
⒛17年玉林市崇左市初中毕业暨升学考试

生 物

本试卷分第 I卷 (选择题、判断题即客观题 )和第Ⅱ卷 (主观题 )两部分,共四大题 ,

46小题,满分 100分 ,考试时间60分钟。考试结束后,将试题卷和答题卡一并交回。

第 I卷 (客观题 )
注意事项 :

1.答题前,考生在答题卡上务必用直径 0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号

填写清楚,并认真核对条形码上的准考证号、姓名。
2.每小题选出答案后,用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡
皮擦干净后,再选涂其他答案标号,在试题卷上作答无效。
3.第 I卷共 35`l、题,共 60分。

一、选择题 (本大题共 25小题,每小题 2分,共 50分。在每小题给出的四个选项中,只

t    有一个是符合题目要求的。)
1.在草原生态系统中,牛与野兔之间的关系是
A。 捕食     B。 竞争     C.寄 生     D.共 生

2.人体的结构层次与绿色开花植物的结构层次相比多了
A.系统     B.器 官     C。 组织     D.细 胞

3.裸子植物和被子植物都属于种子植物,两者之间的主要区别,是
A,生长环境不同          B.种 子外面是否有果皮包被

C.在地球上出现的年代不同     D.分 布的范围不同
4,绿色植物参与生物圈中水循环的生理作用主要是
A。 光合作用   B。 呼吸作用   C.蒸 腾作用    D。 吸收作用
5.在 “绿叶在光下制造有机物”的实验中,叶片的见光部分遇到碘液变成了蓝色,说明光
合作用的产物主要是

A.淀粉     B.蛋 白质    C,脂 肪      D.无 机盐
6.呼吸作用彻底分解有机物后,产生的物质是
A,无机盐和水  B.水 和淀粉   C,氧 气和淀粉   D.二 氧化碳和水
7,胎儿在母体内的生长发育需要营养物质和排出废物,胎儿与母体之间进行物质交换的器

官是

A。 卵巢     B。 输卵管    C.胎 盘     D.子 宫内膜

8.人体每天需要消耗大量的能量,下列物质中能为人体生命活动提供能量的是
A.水      B.糖 类     C。 无机盐    D。 维生素
9.人体与外界进行气体交换的器官是
A.鼻       B.肺       C.喉       D.气 管

10.人的中枢神经系统的组成是
A.脑和脊髓   B.脑 和脑神经  C.脊 髓和脊神经  D,脑 神经和脊神经
11,对下列动物进行分类,其所属动物类群不正确的是
A,水螅一 腔̄肠动物        B。 华枝睾吸虫一 扁̄形动物

C.蚯蚓一 环̄节动物        D.章 鱼一 鱼̄类
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12.生命在于运动,哺乳动物的运动系统的主要组成部分是
A.关节、关节面、肌肉       B。 骨、关节、肌肉
C.骨、关节头、肌肉        D.骨 、关节面、关节窝

13.从行为获得的途径来看,动物的行为大致可以分为先天性行为和学习行为两类,下列
属于学习行为的是

A.刚出生的小袋鼠就会爬到母袋鼠的育儿袋中吃奶
B。 失去雏鸟的美国红雀喂鱼                         ¨

C.大山雀偷喝牛奶
D。 菜青虫取食十字花科植物的叶片

14.细菌与真菌相比,在细胞结构上,细菌没有
A.细胞壁    B.细 胞膜    C.细 胞质    D。 成形的细胞核
15.许多食品在制作过程中要利用到细菌或真菌。下列食品的制作利用到细菌的是
A.泡菜     B.豆 豉     C.腐 乳      D.酱 油
16.下列关于病毒的说法,不正确的是
A.病毒没有细胞结构,不能独立生活
B.病毒个体很小,要用电子显微镜才能观察得到
C.某些病毒可以携带某些基因进入正常细胞,来达到转基因或基因治疗的目的
D,病毒一旦侵入人体,就会使人患病
17.在进行植物分类时,小刚将玉米、向日葵、油松归为一类,将肾蕨、葫芦藓、水绵归
为另一类,他的分类依据是
A.是否有根   B。 是否有茎和叶 C。 能否产生种子  D.能 否形成果实
18.金花茶被誉为

“
茶族皇后

”,是一种珍稀植物,保护金花茶最为有效的措施是
A.禁止采摘、利用         B。 建立自然保护区

C.建立种质库           D.大 规模人工种植

19.为 了保持柿树的优良特性,又能加快开花结实,最常用的繁殖方式是
A,嫁接     B。 扦插     C。 用种子繁殖   D,压 条

⒛.在研究生命起源的过程中,米勒的实验可以说明
A,原始地球能形成原始生命  B。 在原始地球条件下能产生构成生物体的有机物
C.生命起源于原始大气   D.在 紫外线等自然条件的长期作用下形成原始生命
21.地球上的生物是不断进化的,生物进化的总体趋势不包括
A.从简单到复杂          B.从 低等到高等

C,从水生到陆生          D.从 小个体到大个体

”.李大爷患了尿毒症,医生为他进行了肾脏移植,从免疫学的角度来看移植的器官相当于
A.病原体    B.抗 体     C.抗 原     D.过 敏原

23,⒛ 17年 5月 10日 ,某市发生小学生溺水身亡事故,共造成 6人死亡,教训惨痛,警钟
长鸣。在抢救溺水者时,下列各项急救措施中,不正确的一项是
A.首先拨打 120急救电话
B。 发现溺水者无呼吸和心跳时,要对其进行心肺复苏
C.胸外心脏按压的部位是在胸骨下段约三分之一处
D.进行胸外心脏按压和人工呼吸的比例是⒇∶2

⒉。吸烟有害健康,吸烟对以下系统危害最大的是
A,消化系统   B,循 环系统   C,神 经系统    D.呼 吸系统
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25.儿童青少年心理健康的核心是心情愉快。日常生活中,当我们遇到一些不顺心的事情
时,要用恰当的方法来调节自己的情绪,图 1中的做法属于转移注意力的是

A

二、判断题 (本大题共

的判断 ,

26.自然界中的植物、
27.我国把每年的 3月

:  
图 1  C      D

10小题,每小题 1分,共 10分。请在答题卡中对应的题号填涂你
正确的把lT]涂 `黑 ,错误的把 [Fl涂黑。)
动物、细菌、真菌和病毒都具有细胞结构。

12日 定为
“
植树节
”,目 的是提倡大家要积极参与植树造林、绿化荒

在试题卷上作

图 2

山活动。

28.青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期。
29.在小肠内各种消化酶的作用下,淀粉最终被分解为氨基酸,蛋自质最终被分解为葡萄糖。
30.人体的生命活动主要受到神经系统的调节,但也受到激素调节的影响。
31.青蛙和龟既可以在水中游泳,也可以在陆地生活,所以它们都是两栖动物。
32.小鸟喂鱼和猴子骑车都是先天性行为。
33.模仿动物的某些结构和功能来发明创造各种仪器设备,这就是仿生。
34.在被子植物申,根、茎、叶往往作为分类的重要依据。
35.人的受精卵的性染色体组成为 XY,那么,此受精卵将发育成男孩。

第Ⅱ卷 (主观题 )
注意事项:
1.请用直径 0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答 ,

答无效。
2.第 Ⅱ卷共 11`J、题,共 40分。
三、填空题 (本大题共 8小题,每空 1分,共 25分。请将答案写在答题卡中对应题号的横

线上。)

36.南瓜花是我国南方居民餐桌上常见的一道绿色蔬菜。
图 2是南瓜开出的两种花,请结合相关知识填空。
(1)人们从菜市场购买回来用于食用的南瓜花主要是图 2
中的      (选 填 “甲”或 “乙”)类南瓜花。
(2)图 2中的 (选填

“
甲
”
或
“
乙
”)类南瓜

花经传粉、受精后能结出南瓜。
(3)一个南瓜中含有许多种子,是因为雌蕊的子房中含有
许多个     。

37.营养学家将食物按照每日摄取量,设计了 “平衡膳食宝塔”,下表将宝塔中的各级食物进
行具体分类,并提供了较为合理的参考数据,请分析数据结合相关知识填空。

在宝塔中的位置 食物分类 每日摄取量 (克 )

V级 油脂类 小于 25

Ⅳ级 豆类和奶类 100'`ˇ 150

Ⅲ级 鱼、禽、肉、蛋类 125'`ˇ 200

Ⅱ级 果蔬类 200'`ˇ 400

I级 谷类 450'ˇ 750
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(1)

(2)

人们每天摄取量最大的是 类食物。

小刚每天刷牙时牙龈容易出血,医生诊断为坏血病,但并未给他开药,而是建议他多

摄取表中的_____蓉 食物。
38.图 3中两幅曲线图表示一个人在两种状态下的呼吸情况。

曲线 A      六

20

时间
'秒

图 3

(1)曲线   表示在静坐状态下的呼吸情况,曲线~表 示跑步后的呼吸情况。

(2)从两幅曲线图的对比中可知,青少年积极参加体育锻炼,可使肺活量____(选 填
“
增加
”
或
“
减少
”),从而增强肺的呼吸功能。

39.图 4是尿的形成过程示意图,请运用泌尿系统的

相关知识填空。

形成尿液的器官是

`
唰

《
壹

帝
`
磬

婶
呈

肾 刂̀ 球

动 脉

膘 尿

(1)

(2) 人体每天形成的原尿大约有 180升 ,而每天

排出的尿液约 1.5升 ,比原尿少了许多。这是

重吸收作用的结果。

(3)某人到医院进行尿检,发现尿液中出现了蛋白质

和血细胞,医生诊断为 和肾小囊发

生了病变。

40.动物在生物圈中起着重要作用 ,

(1)利用周氏啮小蜂防治美国白蛾 ,

主要表现为 :

体现了动物具有

维持 的作用。

(2)干草堆放久了,会被分解者逐渐分解,如果被羊吃

了,会在羊体内被更快分解,说明动物能促进生态

系统的     循环。
(3)图 5中的蜜蜂正在采蜜,同时它能帮助植物_____。
41.生物多样性是人类赖以生存和发展的基础,请运用生物多样性的知识填空。

(1)我国已知的晡乳动物有 581种、鸟类有 12HzI种 、裸子植物约 z0种⋯⋯。这主要体

现了     的多样性。
(2)我国科学家袁隆平院士利用野生水稻与普通栽培水稻多次杂交,培育出产量很高的杂

交稻新品种。这种杂交育种方法充分利用了     的多样性。

时闯/秒

9矮瞥̀
1`1日
嗨
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(2)

(3)

(4)

43.

(1)

(2)

(3)

(3)5月 2日 中午,内蒙古北大河林场管护站司炉工倾倒燃烧剩余物残渣引起森林火灾 ,

l。 15万公顷森林变成荒山,导致当地的生物种类和数量迅速减少。可见,保护生物的

栖息环境,保护         的多样性,是保护生物多样性的根本措施。

42.青蛙是两栖动物,被称为 “田园卫士”。请运用生物的生殖

和发育的相关知识填空。

(1)“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”,诗句中青蛙高声鸣叫

的行为,实际上是

图 6中青蛙的

蛙在求偶。

现象,有利于提高受精率。

青蛙等两栖动物的生殖和幼体的发育必须在   中进行。
稻田中的青蛙主要捕食 ,是庄稼的卫士,可

减少农药的使用,所以我们应该保护青蛙。

小红是单眼皮,她的爸爸是双眼皮,妈妈是单眼皮。请运用遗传和变异的相关知识填空。

(4)小红通过外科手术由单眼皮变成双眼皮 ,

四、综合题 (本大题共 3小题,每空 1分,共

这种变异属于 变异。

15分。请将答案写在答题卡中对应题号的横

线上。)

44.熟练地使用显微镜是学习生物学应掌握的基本技能之一。制作装片是显微观察的重要手段。

图 7是
“
制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片

”
实验的部分操作步骤,请分析填空。

是

妈妈是单眼皮,小红也是单眼皮,在生物学上称为

爸爸把控制眼皮性状的基因传递给小红的
“
桥梁
”

双眼皮是显性性状 (A),单眼皮是隐性性状 (a),

则小红爸爸双眼皮性状的基因组成是     。

盖盖玻片

①

现象。

根据基因在亲子代间的传递规律 ,

严扌
写
厣
③

灬督
户醛
罗
腐
①

勹
锑

页

8
 
 
 
5
图

 
第

染色 放置表

② ③ ④
图 7

(1)将图7中①~④实验步骤按正确的操作顺序进行排序:
(2)图 7中步骤②和④滴加的液体分别是      和清水。
(3)观察时,首先要把制作好的临时装片放在显微镜的载物台上,临时装片要正对

的中心。

(4)一般情况下在用显微镜观察时,眼睛和镜筒的位置应该是图 8的

冖

滁
弋
啻
黟
渴
②
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(5)用显微镜观察洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片时 ,

要将图 9中的视野甲调整到视野乙的状态,需要

将玻片标本向      方移动。
45.心脏是血液循环的动力来源,血管是血液流动的管

道。血液循环可为人体细胞运来氧气和营养物质 ,

运走代谢废物。认识心脏的结构和血管类型,懂得

止血常识和输血原则,有利于保障生命安全。图 10

为人体血液循环示意图,请结合相关知识填空。
(1)在心脏的四个腔中,壁最厚的是     ,同
时它也是体循环的起点。

(2)血液由右心室流入肺动脉 ,

最后由肺静脉流回左心房 ,

肺部毛细血管

主动脉

肺静脉

再流经肺部毛细血管网 ,

这一循环途径称为

肝静脉

肝 门静脉

左心房

莹心室

肾动脉

循环。

(3)某同学上体育课时,不小心导致手腕处出血,血流

速度较快,血液鲜红,医生为他在血管出血处的
(选填
“
近心端
”
或
“
远心端
”)进

行止血带结扎止血。

(4)某 A型血病人因失血过多到医院救治时,医生为他进行输血抢救 ,

图 10

输血时针头插入的

血管,同时输入的血液是 型血。

46.阅读材料,回答问题。

材料一:手足口病是肠道病毒引起的常见的传染病之一,多发于5岁 以下婴幼儿 ,

潜伏期一般为 2-7天。初期症状主要是发热,手、足、口腔等部位出现疱疹,个别患

者有心肌炎、肺水肿、无菌性脑膜炎等并发症。本病主要通过食物、口鼻飞沫及接触传

播。传播快,多在夏季流行。

材料二:在我国,滥用抗生素的现象非常普遍,有些人甚至把它当作治疗感冒和咳

嗽等疾病的
“
万灵丹
”
。据统计,我国每年有 8万人直接或间接死于滥用抗生素,由于

长期使用或用药不当,细菌对抗生素的耐药性逐渐增强。
(1)引起手足口病的肠道病毒,从传染病的角度来看,它属于      。
(2)手足口病患者康复后即可获得相应的免疫力。原因是当患者体内的抗原被清除后,身

体还将保持产生相应    的能力,这种免疫属于 免疫。

(3)使用抗生素治疗手足口病效果并不明显,主要原因是引发手足口病的病原体是病毒 ,

而抗生素的作用对象是

(4)在手足口病的高发区 , 有效预防手足口病传播的具体做法有 (至少写出一种做法 ):

是
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